

Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 180 K, negyedévre 500 K,
félévre 1000 K. Egyes szám ára 8 K.

Magyar testvérünk, állj meg!

Hatalmas plakátok előtt ez a harsány kiáltás állítja meg városunk utcáin a járókelőket. A falakról a nyomtatott betűk ajkával lelkeket riasztón sikolt le hazátlanná tett magyar testvéreinknek a tetőfokára ért nyomor és keserűség puszkaporos hordójából elemi erővel kibomboló riadója. Az életosztón felárgoló erejétől izzó, szívbe markoló szavakkal hívják fel messzehangzó tiltakozásra és kemény követelésre minden magyart. Tiltakozásra ádáz szomszédainknak a magyarságot tervszerűen pusztító, minden emberi és népjogba beleütköző barbár uralma ellen és hangos követelésére a trianoni béke revíziójának, melyre a szükséges lélektani pillanatot meghozta a világpolitikai helyzet.

Megrendült lelkünkbe a vihar előtti villám fényével világítanak be a lobogó szavak.

A trianoni békét sohse tartottuk a világháború konvulzióit lecsillapító, vagy éppen meggyógyító csodaszereknek. Sőt az emberi történet legégbekiáltóbb és legostobább kuruzslása volt előttünk kezdettől fogva a Clemenceau-féle buldogg-politikának ez a szörnyű vajákosága, mely a nyílt sebeket gyógyítás nélkül letapasztotta és ezeréves történelmi alakulatok széttördelésével száz új sebet vágott.

És Európa megkuruzsolt testén három év óta egyre nőnek a mérges kelevények s az államtestek erőszakokkal összetört csontjainak gennyedése seblázias állapotba hozta az egész kontinentet. A párisi békeképtől vérmérgezést kapott az emberi civilizáció.

Hazánk ezeréves testén négy rettenetes seb üszkösödik: a világ mind a négy tája felől letörték egy irtózatos darabot belőle. E sebek sajnó kínjait a levágott részek magyarsága mellett elsősorban azok érzik, kiket ősi lakóhelyeikről üzött ki még a magyarul gagyogó gyermekektől is reszkető rablók rossz lelkiismerete: menekültjeink. Kik nem leltek honjukat e hazában. Kiket minden emlék, minden

drága hant a bitorlók által elorozott föld szent rögeihez köt.

Kivert, meghajszolt véreink érzékenyebb ösztöne, a seblázától fogékonyabb érzékei, a vagonlakások nyomorúságából szabadulni vágyásuk felfokozott figyelme úgy látja, hogy mőz-dul valami a sötét magyar éjszakában. Jeleket látnak. A virradat, a pirkadás oly régen és áhitva sóvárgott jeleit.

És ha mi is látó szemmel nézünk és elménket kiemeljük a napi gondok ólomsúlyu hinarjából, nekünk is látnunk kell a derengést s megértenünk az idők változását.

Meg kell látnunk Kemal basa öklét, mely szétzuzza a sèvres porcellánbékét, meg kell látnunk a megalomániás koronázási operett ellenére is egy belső forradalom előtt álló Oláhországot; észre kell vennünk a karjait újból felénk táró Fiumét; látnunk kell a rablott zsirjában fuldókló, piac után futkosó hernyóállamnak, Csehszlovákiának hullafoltjait s a nagyhangú ántántjelszavaknak annak idején felült becsületes, naiv magyar lelkünket hizlalnunk kell a nagyántánt haláltáncnak groteszk látványával. És mindebből és még ezer jeltől meg kell éreznünk, hogy a trianoni világrendezés végórát éli. Amit az egy örök Isten az égben a természeti viszonyok, a gazdasági törvények és történelmi erők hatalmával egynek alkotott, azt hiába szabdalta szét Trianonban a négy földi isten. Erőlködhettek, parancsolhattak, átmázolhatták új színekkel Európa térképét, de egy homokbuckát a helyéről el nem mozdíthattak, egy patakot folyásában meg nem fordíthattak.

Magyar szívünk egész melegével köszöntjük tehát menekült testvéreinknek és a város

Friedrich István Angórába utazik

Budapest, december 9.

FRIEDRICH ISTVÁN, mint megírtuk, Rómába utazott. Tegnap ottartózkodása után hajóra szállt és Konstantinápolyba indult. Azt tervezi, hogy Konstantinápolyból tovább utazik Angórába, MUSZTAFÁ KEMAL basa kormányának székvárosába.

hazafias polgárságának mai megmozdulását. A kerék fordult s elérkezett végre a régen várt idő, hogy Csokamagyarország minden lakója hangos és elszánt szóval adjon kifejezést lelke évekig elnyomott viharzó érzéseinek s mint egy szív, egy lélek és egy száj ki-egyesített gerinccel és ökölbeszorított kézzel tiltakozzék magyar véreink további üldözése, jogfosztásai és ősi lakóhelyükről való kihajszolása ellen s bátran kiáltva a népek hazájához, a nagy világhoz: egybeforrott szent akarattal követelje a ráerőszakolt gyilkos békeszerződés halaszthatatlan megváltoztatását.

Békéscsaba polgárai! Ebben a kérdésben nincsenek köztiünk pártok, osztályok és felekezetek. Mindnyájunknak egy hazánk, egy becsületünk és egy érdekünk van. Ezek védelmében együtt kell lennünk. Hogy tiltakozó és követelő szavunk eredményes legyen: messze kell elhangoznia. Hogy messze hangozhassék: erősnek kell lennie.

evesek szava pusztában elhangzó kiáltás, tízezrek hangját meg kell hallani!

Békéscsaba városában tízezrek hangján szólaljon meg ma a magyar igazság! (g. b.)

Félbeszakítják a lausannei konferenciát

Lausanne, december 9. (MTI) Az értekezlet ülését december 24-én megszakítják és csak január 3-án, vagy 4-én kezdik meg újra. Az albizottságok folytatják munkájukat a szünet idején is.

A görög hadsereg támadásra kész a kemalisták ellen

London, dec. 9. MTI. A „Daily Express” jelenti Athenből: Pergalos görög főparancsnok kijelentette, hogy a lausannei béketárgyalások meghiusulása esetére a görög hadsereg készen áll arra, hogy megtámadja a kemalistákat.

Bánffy Miklós gróf lesz a párisi követ

Budapest, dec. 9. Doucet francia követ Pestre jön. Vele jön Hevesi követségi tanácsos is, aki különben Praznovszky távoztával a magyar ügyvivői tisztet fogja betölteni, míg Bánffy Miklós gróf el nem foglalja állását. Bánffy értesülésünk szerint csak akkor megy Párisba, ha készen lesz a követségnek a Rue de Vergn épülő új palotája.

Még mindig sok a felesleges hivatal

Budapest, dec. 9. A minisztertanácsban leszögezték, hogy még jelenleg is igen sok felesleges hivatal van Magyarországon. A létszámcsökkenést még nem hajtották végre eléggé, már pedig az állam csak úgy segíthet a tisztviselők sorsán, ha e részben is kielégítő megoldásra juthat.

Légiforgalom London és Budapest között

Budapest, dec. 9. Légi forgalom nyílik meg London és Budapest között, posta és utas szállításra. Ez a terv minden eddigi repülővonal között a legnagyobb arányu, mert rövid időn belül nemcsak Varsó és Konstantinápoly felé fog kiágazni, hanem Bagdad irányában egész Indiáig. A Budapest—London közötti repülőút első ztapéja lesz a nagy kontinentális utiterveknek. E légi utban fontos szerepe lesz Budapestnek, illetve Magyarországnak, mint a nyugat és kelet közötti átmenet közvetítő államának. A london budapesti repülőtra vonatkozó tárgyalások egyfelől a magyar kormány, másfelől a budapesti angol gazdasági központ vezetője között most fejeződtek be. A repülő ut London és Brüsszelen át vezet és Londontól Budapestig 12 órát vesz igénybe.

Olaszország nem járul hozzá a Ruhrvidék megszállásához

Róma, december 9. (MTI) Itteni diplomáciai körökben azt jelentik, hogy Olaszország nem járul hozzá a Ruhr-vidék megszállásához, mert Olaszországnak az a felfogása, hogy Németország csak abban az esetben tud fizetni, ha meghagyják neki a termelő munka eszközeit. Mussolini ebben az értelemben fogja Olaszország álláspontját a londoni és párisi értekezleten kifejteni.

Lapunk mai száma 6 oldal.

A Szózat kulturestje

Zsufolt teremben, gyönyörű közönség előtt, ritka bensőséges, meleg hangulatban folyt le folyó hó 8-án a Szózat kulturestje a békéscsabai Vigadó hatalmas termében. A díszőrséget álló cserkészek sorfala közt már 8 óra előtt sűrű sorokban hullámzott a közönség az izlésesen díszített terembe. Ott volt Csaba egész keresztény társadalma, hogy hitvallást tegyen a magyar nemzeti eszméhez s a meg nem alkuvó keresztény gondolatához való törhetetlen ragaszkodásáról. Nemcsak a hangversenyek megszokott közönségét láttuk ott, hanem a gazdák, iparosok és kereskedők képviselése is impozáns volt. A karzatot teljesen megtöltötte a katonaság.

Valamivel 8 óra után megérkezett vármegyénk agilis, kitünő főispánja is. A sok tündöklő magyar ruha, az emberek ragyogó, boldog arca mind azt hirdették, hogy itt több, fontosabb dologról van szó, mint egy hangversenyéről. Hitvallás volt ez az est azok mellett a magaslatos gondolatok mellett, amelyeket a Szózat képvisel.

A műsort Purcsi Pepi zenekarának tökéletesen előadott Hunyadi-nyitánya vezette be. Majd Berthóty István dr. polgármester mondott keserűen szép szavakban bevezető beszédet, aztán következett a budapesti szereplők fellépése. Mind-egyikről nagyon sok szöveget kellene írunk, de lapunk terjedelme nem engedi meg, hogy a kultüreseményhez méltóan emlékezzünk meg az estről. Csak egészen röviden számolunk be.

Domsa Sándornak, a Szózat politikai rovatvezetőjének komoly és tartalmas előadása felrazta a közönséget s megindította lelkükben a keresztény ébredést.

Grill Lola szavalatával valóságos extázisba hozta hallgatóit. Különösen Petőfi verseinek előadásában volt utolérhetetlen.

Krüger Aladárnét is őszinte elragadtatással ünnepelték. Gyönyörű hangja, kápráztató előadása minden dalánál csodásan érvényesült. Nagyon szépen kísérte Miletits György.

Nagy Ferenc tréfás előadását nálánál tapsolta a kacagó tömeg.

Nagy és őszinte sikere volt Felber Pálnak, pompás dalaival. Katonánótáival nem tudott betelni a közönség.

A kultüres után barátságos összejövetel volt a Fiume éttermében, ahol is a hajnali órákig együtt volt a nagyon jól mulató közönség.

Mindenki azzal az érzéssel távozott a Szózat kultürestjéről, hogy ez a bensőséges szép ünnep nagyobb lendületet adott a keresztény és nemzeti eszméknek diadalmos útjukon, mint sok száz plakát, ujság és más egyéb.

A vagyonváltáság kedvezményes lefizetése

Az 1000 holdnál kisebb mezőgazdasági ingatlanok, városi beltelkek, szőlőbirtokok, mezőgazdasági ingatlan gazdasági felszerelése, kereskedelmi áruaktárak és ipartüzemek és egyéb jószágok (arany-, ezüstnemüek, ékszerék, gyöngyök, drágakövek, nemes fémek, motorerővel hajtott szárazföldi és vízi jármüvek, versenylovak) után a vagyonváltáság az 1922. évi XXVII. t. c. szerint kedvezményesen fizethető folyó évi december 31-ig. A kedvezmény abban áll az 1000 holdnál kisebb mezőgazdasági ingatlanoknál, hogy a váltáságköteles a buza minden métermázsája után 5000 K-t fizet s ezenfelül még 20 százalék levonást eszközölhet, tehát a buza minden métermázsáját 4000 koronával váltja meg.

Egyéb vagyontárgyak után a kedvezmény abban áll, ha a fizetendő vagyonváltáság összege a 100.000 K-t meg nem haladja és a váltáságköteles a terhére kivethető vagyonváltáság 80 százalékát folyó évi december 31-ig lefizeti, ezen fizetésével a terhére kivethető vagyonváltáságot teljes egészében lefizette. Ha a vagyonváltáság a 100.000 koronát meghaladja, akkor ez év végéig a váltáság pótlék nélkül kifizethető.

Aki a vagyonváltáságot ez év végéig önként le nem fizeti, az 1923. március 31-ig 25 százalék, azon túl történi fizetésnél 50 százalék pótlékot tartozik fizetni. Saját érdekében cselekszik minden váltáságköteles, ha vagyonváltáságot ez év végéig a kivétési eljárás bevéáása nélkül önként befizeti. A fizetések a városi adóhivatalnál és a kir. állampénztárnál eszközölhetők.

Az ÉME Békéscsabai Csoportja

folyó hó 10-én vasárnap délután 3 órakor a városháza nagytermében propaganda-gyülést tart annak igazolására, hogy a nemzetközi erök minden áskálódása és gyüilöklödése ellenére a magyar nemzet lelkében mély gyökereit vert a keresztény nemzeti eszme, söt diadalmosan, térhódítóan nyomul előre közéletünk minden vonalán.

A gyüülésen résztvesznek az összes más társadalmi egyesületek is. Az egyesületek minden tagja a közös munkára való készségéről tesz tanúságot a gyüülésen való megjelenése által.

A kormányzó részt vesz a nagycenki Széchenyi ünnepélyen

Sopron, dec. 10. A nagycenki Széchenyi ünnepélyen a kormányzó is részt vesz, aki 14-én d. e. fél 10 órakor érkezik Sopronba. A programmon lázasan dolgozik a rendező bizottság.

Mi van ma?

1922. dec. 10., vasárnap

R. k.: Melkiadás. Prot.: Judit.
Napkelte 7 óra 37 perckor,
nyugta 16 óra 07 perckor. (4:07)
Holdkelte 23 óra 50 perckor (éjjel),
nyugta 11 óra 42 perckor (d. e.)
D. e. 11 órakor tiltakozó népgyüülés a Hunyadi-téren.
D. u. 3 órakor az ÉME közgyüülése a Városháza nagytermében.
Délután 4 és este fél 8 órakor színházi előadás a Városi Színházban.
Este fél 9 órakor az Aurora hangversenye a Vigadóban.

1922. dec. 11., hétfő

R. k.: Damaz p. Prot.: Árpád.
Nap kél 7 óra 38 perckor,
nyugszik 16 óra 07 perckor (4:07).
Hold kél 0 óra 01 perckor (éjjel),
nyugszik 12 óra 12 perckor (d. u.)
Este fél 8 órakor színházi előadás a Városi Színházban.

HIREK

Most énekeljétek!

Valamikor nótás, dalos legény voltam... Valamikor... 21 éves koromban ka apom virága mellett a sorozó levél is ott diszelgett s büszke öröm feszítette a mellem, hogy a király kosztjára kerültem; hogy magyarnak s katonának szüült az anyám.

Valamikor az bujt szügyenében, kinek hely nem akadt a regimontben... Bujt, menekült, mint az üzött vad, melynek nyugtot erdő, mező nem ad... s szügyelve vitte nagy szügyenét, kerülvekerülte a leányok szemét; félt a pajzán mosolytól, gunytól, mit a tréfa üzött az untauglichból.

Valamikor... a magyar nap is messze kelt... messze utat járt be, amire megdelelt és este fáradtan bukott nyugovóra az Adria puha, fodros karjaiba...

Akkor nótás ajku honvéd, kemény, büszke legény Kárpátokon állt őrt az ország peremén.

De szép volt, Istenem! az a nótás élet
A boldogság mondott ébresztő éneket;
A boldogság dalolt szerte az országban
A boldogság állt őrt minden kunyhójában...

Aztán gyászos idök, nagy háboruk jöttek, sorra odavesztek a nótás honvédek... sorra pusztult, veszett minden-minden érték, magyarok hazáját elkotyavetyélték...

Legények, legények nagy ez a gyálázat! Égesse a szügyen ilju arcotokat! Marjon a gyávaság, akármerre jártok, ha cserben hagyjátok bus magyart hazátok.

Gyáva! gyáva! gyáva! E név a tiétek, akik nem voltatok idáig honvédek!

No legények rajta! Most énekeljétek!

Tylos.

— Milyen idő várható? Hazánkban sokfelé esett kisebb mennyiségü hó, az Alföld északi részében mintegy 10—15 cm.-nyi magasságban. A hőmérséklet általában süiyedt. Prognózis: Változékony, hideg idő várható, kevés csapadékkal.

— Esküvő. Gavenda Béla tánc-tanár ma délután 4 órakor tartja esküvőjét a róm kath. templomban özv. Barbier Józsefné szüil. Csepregi Jusztina Máriával. Este 8 órától lakodalmi tánc, melyre minden jó barátot, ismeröst és tanitványt meghív. Purcsi Pepi muzsikál. 3983

— AZ ÉME ma délután 3 órakor tartja közgyüülést a városháza nagytermében.

— Eljegyzés. Rell Jolánt, dr. Rell Lajos békéscsabai főgimnáziumi igazgató és neje, sz. Koren Jolán leányát eljegyezte Mentz János főgimn. tanár, a Tolnamegyei Gyógynövény-Beváltó és Értékesítő Társaság igazgatója Szekszárdról.

— Tanácsüülés. Szombaton d. e. tartotta a városi tanács rendes heti ülést dr. Berthóty István polgármester elnöklete alatt, amelyen ipar-engedélyt kaptak: Gajdács Pál cipész-, Varga K. Máttyás hentes-, Krnács Pál borkereskedés-, Fislovits Márton ócskavas-, Felix József ser-téskereskedés-, Liker Mihály és Hankó János gabonakereskedés-, Korcsok Istvánné papirkereskedés ipar üzésére. Miklós Irma polgári leányiskolai tanulót tandijelengedésben részesítették. Zsóri Jánost a tanács helyhatósági iránti kérelmével elutasította.

— Özv. Erkel Sándorné meghalt. Erkel Sándornak, a M. Kir. Opera néhai fő zeneigazgatójának özvegye szombaton délután fél 1 óra 72 éves korában Békéscsabán hirtelen elhunyt. Az elhunyt özvegy Erkelné (szüil. Szabó Róza) a nagy Erkel Ferencnek, a Himnuss szerzőjének menyé és a nyolcvanas években a Nemzeti Színháznak ünnepeit művésznöje volt.

— Be kell adni a házadóvalomási iverket. Minden háztulajdonos, tekintet nélkül arra, hogy háza bérbe van-e adva, avagy azt maga lakja, a város belterületén fekszik, avagy tanyái ház, tartozott folyó év november hó 30-ig minden egyes külön házszámmal ellátott épületről külön-külön vallo-mást beadni. Aki ezt a vallo-mását még be nem adta, az haladéktalanul adja be a Városházán a 21. számú szobában (kataszter), mert aki a vallo-mást be nem adja, annak béreit becslési eljárás útján állapítják meg és ezenfelül terhére adópótlékot is kironak. Vallo-máshoz szüükséges nyomtatvány a Városházán a 21. számú szobában, Erzsébethelyen és Nagygerendáson az előjárásnál beszerezhető és ugyanott a vallo-mások is beadhatók.

— A Szent László-utcai áll. el. isk. tanítótestülete vasárnap f. hó 17-én d. u. 2 órai kezdettel, — részben a szügyen tanuló segélye-lyezésére részben az iskolák hiányzó eszközeinek beszerzésére, — szin-darab, ének, tánc és szavalatokból álló műsoros délutánt rendez, az iskola vizsgatermében. A t. szüilök és az iskola barátainak figyelmét felhívjuk, e kellemesnek ígérkező délutánra.

— A Magyar Nemzeti Szüövetség kéri tagjait, hogy ugy a d. e. 11 órakor tartandó tiltakozó népgyüülésen, mint az ÉME-nek d. u. 3 órakor tartandó gyüülésén megjelenjen szüiveskedjenek.

Minden előfizetünk,

aki negyedévre előfizet, 25 koronáért kapja az 1923. évre szóló képes naptárunkat. Féléves előfizetés mellett jövő évi naptárunkat ingyen adjuk! Azonkívül, kivétel nélkül minden előfizető és lapunk minden olvasója, január 1-én ingyen kap egy falinaptárt, mely minden egyes lappéldányhoz mellékelve lesz

— Megyebizottsági tagválasztások. A megyebizottsági tagválasztások a megye területén szombaton megtörténtek. A jegyzőkönyvek szerint a következő megyebizottsági tagokat választották meg: Gyulán dr. Csige Varga Antalt, Füzesgyarmaton Balogh Károlyt, Tótkomlóson Karkus Jánost, Szarvason Oszterland Gyulát, Réti Vilmost, Molnár Jánost, Simon Andrást, Kondacs Andrást, dr. Belopotzky Györgyöt, Sikovits Jánost, és Janovits Jánost.

— „CsAK” hírek. A CsAK Szilveszteri táncmultságának férfirendezőbizottsága kedden este nyolc órakor a Fiume éttermében megbeszélést tart. — A CsAK elnöksége ezúton meghívja a Szilveszteri táncmultság rendezőbizottságát szerdán délután 3 órakor a Vigadó melletti kisteremben egy családi jellegű teára és kéri ugy a hölgyeket, mint az urakat, hogy hozzák magukkal gyűjtőüvegüket és a kisebb adományokat, hogy az előzetes leszámolás megegyezhet legyen.

— Az Auróra koncertje ma este fél 9 órakor a Vigadó nagytermében. Jegyek az esti pénztárnál fél 8-tól válthatók.

— A MOVE nőcsoportja nagy sikerűnek ígérkező teadélutánja karácsonyi cukorkavásárral egybekötve a jövő vasárnap, folyó hó 17-én délután 5 órakor lesz a „Fiume” szálló éttermében, melyen a katonazenekar hangversenyez. Megelőzőleg délelőtt ugyancsak a MOVE rendezésében tornászverseny és sörözés lesz.

— A Honvédelmi Párt felkéri összes tagjait, hogy a mai népgyűlésen, mely d. e. 11 órakor lesz a Hunyadi-téren, minél nagyobb számban jelenjenek meg. Pártunknak elemi kötelessége minden hazafias megmozdulásnak, mely az integer Magyarországot visszaszerzésére irányul, a legmesszebbmenő támogatása.

— Népművelési előadás Erzsébet-helyen. A vármegyénkben nagy lendülettel megindult népművelési tanfolyamok keretében értékes és nagy gyakorlati jelentőségű előadásokat tart Erzsébet-helyen Sass István jegyző, aki ma, 10-én és jövő vasárnap 17-én fél 3 órai kezdettel az erzsébeti állami iskolában az új ipartörvényt ismerteti. A folytatódó előadásokra felhívjuk különösen az érdekelt iparosok és kereskedők figyelmét, akik igen fontos ismeretekkel gazdagodhatnak az előadások meghallgatása által.

— Az ÉME elnöksége felhívja a tagok figyelmét a mai tiltakozó népgyűlésre és kéri őket, hogy azon lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

A KANSZ helyi választmányának elnöksége ezúton is felhívja a békéscsabai közszolgálati alkalmazottak figyelmét a ma délelőtti tartandó tiltakozó népgyűlésre s kéri tagjait, hogy azon teljes számban résztvenni sziveskedjenek. Minden magyar sorson, így a legnehezebb tisztviselő sorson is csak az integer Magyarországot visszaszerzés segíthet győkeresen.

— Az Aurora karácsonyi kiállítása dec. hó 17-én délelőtti 10 órakor nyílik meg a Kulturpalota nagytermében. Ezúton kérjük azokat akik kiállítani óhajtanának hogy ebbeli szándékukat haladéktalanul jelentsék be Wagner József úrnál Haan-u. 4 sz. alatt.

— A cipész és csizmadia iparosok szakosztályának vezetősége hétfőn este 7 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte Betyár János békéscsabai lakosnak, hogy családi nevét „Berényi”-re változtassa.

— Tiltakozás. Minden demonstráció méreteit messze túlszárnyalja az a népgyűlés, amelyen ma délelőtti 11 órakor **Békéscsaba és vidéke menekültjei** egyetértve az összes társadalmi egyesületekkel és a város hazafiasan érző polgárságával, felemelik tiltakozó szavukat az elszakított területeken nap nap után megismétlődő atrocitások ellen. **A mozgalom a legnagyobb megértésre talált nemcsak itt, hanem az egész vármegyében,** úgy hogy lapunk zártaig a következő községek jelentették be csatlakozásukat, illetőleg a gyűlésen való részvételüket: Békés, Csorvás, Doboz, Endrőd, Füzesgyarmat, Gerendás, Gádoros, Gyoma, Gyula, Kondoros, Kétegyháza, Köröstarcsa, Körösladány, Mezőberény, Orosháza, Pusztaföldvár, Öcsöd, Szeghalom, Békésszentandrás, Békéssámson, Szarvas, Tótkomlós, Ujkigyós és Vésztő. Hiszszük, hogy a Békéscsabán kipattanó szikra futólüzként száguld végig az egész maradék Magyarországon és hiszszük, hogy az őszinte, elemi erővel meggyújtató tiltakozás nem maradhat következmények nélkül.

— A vagyonválság kedvezményét meghosszabbítja a kormány. Még tegnap bizonytalanság volt azon kérdés körül, vajjon a pénzügyi kormányzat meghosszabbítja-e a kedvezményezettek fizetés határidejét november 30-tól december 31-ig. A rendelet még nem érkezett le, de vasárnapra megjelenik, mert Kállay Tibor pénzügyminiszter tegnap, mikor a pénzügyeteket képviselői nála jártak, határozott ígéretet tett, hogy a határidőt meghosszabbítja, vagyis, hogy a vagyonválságot 20 százalékos kedvezményrel, illetőleg négyezer koronás buzárral fizethetik azok is, akik 1922. december végéig fizetik be a vagyonválságukat.

— Az 1922. évi közadók kivételére megtörtént. Minden adózó polgár saját érdekében helyesen cselekszik, ha adóivével a városi adóhivatalban folyó évi adótorozásait előírhatja és adóhátralékát befizeti, még mielőtt a végrehajtó nála megjelenne, mert ezáltal tetemes költséget takarít meg. A végrehajtási díj ma 16 százalékos, ami megtakarítható azáltal, ha az adózó polgárok nem várják be a végrehajtó megjelenését, hanem önként tesznek eleget honpolgári kötelességüknek.

— Korpa és takarmányliszt állandóan kapható a Futura csabai kirendeltségénél.

— Lakáshivatal Szarvason. A népjóléti miniszter megengedte, hogy Szarvason lakáshivatalt állíthassanak fel. A sarvasi lakáshivatal vezetője dr. Vieland Sándor nyugalmazott főszoigabíró lesz.

— A szerb-horvát tárgyalások megszakadtak. A horvátoknak a szerb ellenzékkel való tárgyalása eredményre nem vezetett és a horvátok kijelentették, hogy a belgrádi szkupcsina tárgyalásain mindaddig megjelenni nem fognak, míg a horvát nép önrendelkezési joga végleg vissza nem adatik.

— Pályázat új kúrtjelre. A m. kir. honvédelmi minisztérium ki akarja küszöbölni a volt császári és királyi közöshadseregbeli gyalogmenet kúrtjelet s magyaros dallamu kúrtjel szerzésére hirdet pályázatot. Első pályadíj 20,000 korona. A pályázati hirdetmény a „Budapesti Közlöny” dec. 8-iki (282.) számában jelent meg.

— Tíz darab szürke varjút vagy szarkát. A földművelésügyi miniszter rendelete adott ki, amely a vadászokat érdekli. A rendeletet kötelezővé teszi a vadászársaságok tagjainak, hogy évenként 10 darab szürke varjút vagy szarkát löjjenek, s így pusztítsák a kártékony szárnyasokat. Bizonylatul az elejtett szárnyasok lábait kéri beszoigáltatni.

— Két- és egy csövű vadászfegyverek, flóberék, töltények, gyuttacsok állandóan raktáron Bayer Lajosnál.

— Öngyilkos huszár. Pápáról jelentik: Zsoldos Lajos huszár éves huszár, akit fellebvalói igen lelkiismeretes katonának tartottak, valami csekélyebb hibát követett el és attól való félelmében, hogy nagyobb büntetés érheti, vasárnap este szolgálati fegyverével a laktanyában mellbelötte magát.

*** Foss akar lenni? Akkor sétáljon ki a régi vásártérre, Telep-utca 12., hol Gáspárné a legsikerültebb női ruhákat, kosztümöket, téli kabátokat, haskötőket, melltartókat, női- és férfi fehérneműeket Békéscsabán legolcsóbban készíti.** 3879

— Országos vásár. A sarkadi országos vásár december 16 és 17-én, a jövő hét szombatján és vasárnapján tartják meg.

*** Fogbetegség figyelmébe!** Legújabb módszer szerint, garancia mellett készülnek nálam: műfog-sorok szájpaddás nélkül, aranykoronák, aranyhidak, fogtömések és foghuzások. *brassói Greising Albert* műfogász, Kinizsi-u. 7. (Pápai-ház.) Tisztviselőknök és közalkalmazottaknak kedvezményes árak!

Karácsonyi vásár!

Alkalmos karácsonyi ajándékok!

Nyakkendők, keztgűk, harisnyák, zsebkendők :: gallérok, kézelők. ::

Karácsonyfadiszek!

Rókey L. divatüzletében,

Békéscsaba, Berényi-ut 1. szám. **Lótakarók leszállított áron!**

A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLEMÉNYEI

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület 1922. évi rendes őszi közgyűlését e hó 29-én, pénteken d. e. 11 órakor tartja meg Békéscsabán, az egyesület székházában, melyre az egyesület igen tisztelt tagjait ezúton hívja meg az elnökség.

Tárgysorozata a közgyűlésnek:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az 1923. évi egyesületi költségvetés bemutatása és tárgyalása.
3. Esetleges indítványok.

Értesítjük ezúton is gazdatársainkat, hogy a Futura Rt. a hatósági ellátásban lévők gabonájának megőrléséből korpa és takarmányliszt készletekkel rendelkezik, melyeket csekély jutalék mellett, önköltségi árban juttat a gazdaközönségnek. Minthogy most nagyobb készletek tároltatnak e póttakarmányokból, figyelmeltetjük a gazdatársakat — különösen a nagyobb gazdaságokat — hogy most igyekezzenek ellátni szükségletüket, nehogy a kereslet

hiánya miatt a közlemezési minisztérium más elhelyezést, illetve értékesítést keressen a korpának, amit azután, vagy tetemes ráfizetéssel, vagy egyáltalán nem tudnak később megszerezni. Legcélszerűbb az igényléssel a legközelebbi Futura Rt. kirendeltséghez fordulni.

Ajánlunk megvételre első kaszá-lású, prima kezelésű, boglyázott 50--60 mm. lucernaszénát. Bővebb értesítéssel szolgál az egyesületi titkári hivatal.

Del-Ka cipők megérkeztek

Nagy választék:

női-estélyi-, lakk-, atlaszse-lyem-, bársony-, glace-, an-tilop-, férfi-, uccai-, vadász-és sportcipőkben, valamint gyermekcipő különlegessé-gekben. Sár- és hócipők, teveszőr komotcipők.

Kizárólagos egyedárusító:

Péterfi-cipőáruház
Békéscsaba, Szt. István-tér 12.

SZINHÁZ

A Sasfiók

Majdnem zsufolásig megtelt hozzárért közönséggel csütörtökön este a színház Edmond Rostand világhírű veisesdrámájának, a „Sasfiók”-nak előadása alkalmából. A társulat kiváló drámai együttese meg is felelt a hozzá fűzött várakozásoknak.

A rendezés tökéletessége miatt elsősorban érdemel dicséretet Zilahy János főrendező. A szereplők mindenikén meglátszott, hogy igyekezett erejének legjavát érvényre juttatni. Örömmel láttuk, hogy fegyelmzett, komoly tudású és jó színészeink sikerében első helyen osztozott maga Kiss igazgató is Flambeau gránátos szerepében.

Arany madár

(Péntek)

Zerkovitz-operettet mutatott be pénteken a társulat. A darabot — különösen zenei szempontból — eléggé jellemeztük, ha annyit mon-duk róla, hogy — *Zerkovitz-ope-rett.* A színészek nagy buzgalom-mal igyekeztek sikerre vinni a da-rabot, ami nem is maradt ered-ménytelenül. A zsufolt ház hango-san ünnepelte *Hampel Honkát, Tur-bók Rózsit, Galgóczyt, Kómvést* és *Sziklayt.*

*** Lengyelvér.** Nedbal világhírű, gyönyörű zenéjű operettjét mutatja

Karácsonyra csillagszórót viszonteladók előnyösen beszerezhetik a Körösvidéknél

be hétfőn a színtársulat Sziklai Jenő főrendező vezetésével. Ez az operett oly rég nem került színre Csabán, hogy szinte premier számba megy. A főszereplők Hampel Ilonka, Pálffy Blanka, Sziklay Jenő és Szalma Sándor.

* **Cyrano de Bergerac**, Edmond Rostand szenzációsan szép és költői versesdrámáját kedden mutatja be a drámai ensemble, Ábrányi Emil híres fordításában. A Cyrano, a Nemzeti Színház legnépszerűbb drámája már a háromszázadik előadás felé tart. A címszerepet, ezt a grandiózus, igazi klasszikus szerepet Zilahy János adja, akinek ez lesz a bemutatkozása. Partnere Roxán szerepében Málnaffy Ottó.

Heti műsor:

Vasárnap: Délután *Sybill*, este *Arany madár*, bérletszünet.

Hétfő: *Lengyel vér*. (A bérlet.)

Kedd: *Cyrano de Bergerac*. (B bérlet.)

Szerda: *Hazudik a muzsikaszó*. (C bérlet.)

Csütörtök: *Cigányprimás*. (A b.)

Péntek: *Villámhárító*. (Bérletszünet.) Csak felnőtteknek!

Szombat: *Postásfiú és a huga*. (B bérlet.)

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-23-al jegyezték.

Valuták:

Napol.	8800	Sv. fr.	44440—46755
A. font	10650—10950	Dinár	2960—3120
Dollár	2350—2425	Lengy.m.	1325—1425
Fr. frank	163—169	Bécsi kif.	-----
Márka	3000—3500	Ezüst K.	-----
Lira	1115—1120	Ezüst 2 K.	-----
Osztr. K.	350—365	Ezüst for.	-----
Rubel	-----	Ezüst 5 K.	-----
Leu	1450—1550	Arany 10K.	-----
Szokol	74—78	Arany 20K.	-----

Gabonaárak:

(MTI közlése):

76 kg. tiszavideki	9700—9800
78 kg.-os tiszav.	9900—10000
Rozs új	6600—6800
Takarmányárpa I.	6700—6800
Sörárpa	7200—7400
Tengeri	-----
Zab	6500—6550
Repce	13500—14500
Korpa	4450—4550

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 1452 sertés, — süldő. Erkezett 305 sertés, — süldő. Eladott 160 s., — süldő. Visszamaradt 1597 sertés és — süldő és — malac. Árak: Zsírsertés fiatal nehéz 440—490, könnyű 360—440 korona.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ.

Kiadja és nyomatja:

A Kőrösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felölts kiadó: Gubicza István.

Áruba bocsájtják Tyirják János örökösei IV. ker. Sas-u. 14. sz. alatti házukat.

Érdeklődni ugyanott. 3967

Disznóvágást és husfüstölést elvállal Polczer Ferenc

hentes Békéscsaba, — (Vágóhíddal szemben). 3841

Alomnak

való szalmát, töreket, vagy sást bármily mennyiségben vesz 3973 a 10-ik gyalogezred.

Eladó ház.

A város központjához igen közel eső csinos, modern ház nagy telekkel, azonnal beköltözhető, eladó. Bővebbet Gally és Wénich drogériájában, Szent István tér 16. (Kossuth-szoborral sz.)

Eladó egy cserépkályha

Megtekinthető Békésen, Zöldfa-utca 7. szám alatt. 3971

Gyönyörű szép, modern tele

hálószoba,

valamint 2 nagy fotel, 1 nagy álló villanylámpával, teljesen új, használatlan igen olcsón eladók. Cím a kiadóhivatalban. 3991

Értesítés.

Értesítjük szövetkezetünk mindama tagjait, kik szilvacefrét, vagy törkölyt adtak át szövetkezetünknek kifőzés céljaira, hogy az átadott mennyiségek utáni pálnakajárandóságukat f. hó 9 től kezdődőleg szeszfőzdénkben bármely napon átvehetik. A beszolgáltatott anyagról szóló átvételi elismervényünk felmutatandó.

Békéscsabai Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszfőző Szövetkezte. 3980

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel 10 szög díjmentesen egy apróhirdetést a nétköznapokon megjelenő számokban. Allástkeresők hirdetésménei díjtalanok.

Szeghalom környékén lakó vőlegények és menyasszonyok!! Szeghalmon vásároljanak **karikagyűrűt**, mert el van ismerve, hogy a környéken legolcsóbban jeggyűrűket csakis Szeghalmon a Fő-uccán Weinblum Adolf ékszeráruházában lehet beszerezni, hol óriási választékban található a leg szebb, legizlésebb valódi arany karikagyűrűk és egyéb ékszerek. 3860

Önkéntes árverés. Lepény Pálné Szemere-utca 5—7. szám alatti lakásán ma délután 2 órakor önkéntes árverést tart. Eladásra kerülnek: szobabutorok, ruhaneműk és egyéb háztartási cikkek. 3978

Szappant, diót, mákot, olajmagvakat, hordót, terményárakat legmagasabb áron vásárol **Atlas** Részvénytársaság **Jókai-utca 2.** 3387

Nemes **édes paprika** kl-ja 1400 K és kolbászba való erős paprika 300—400 kor., vagy 3—4 kg. buzáért II. ker. Szilgigeti-u. 7. szám alatt kapható. (A Baross-hávéház mellett) 3855

Négy évig italmérésben, vegyeskereskedésben volt **üzletvezető** kaucióval három munkaerővel vidékre is, állást keres. Cím a kiadóban. 3861

Amerikai-angol nyelvet közvetlen gyakorlati úton tanítok. Cím megtekinthető a Nemzeti Áruházban, Andrassy-ut 17. sz. 3916

Eladó föld. 2 kishold szántóföld Kismegyeren és 3 okta kiseréti eladó. Értekezni lehet VI. Bajza-u. 1/a alatt.

Szép káposzta kilója 32 korona Kapható Andrassy-ut 77. alatt. (Kenyérgyár) 3933

Hatos magánjáró cséplőgarnitúra eladó. Geilen, vasutállomással szemben Békésen. 3938

Elsőrendű száraz **háziszappan** kapható **Atlas** Részvénytársaságnál Jókai-u. 2. szám alatt. 3888

Egy házrészlet lakással együtt eladó. Értekezni lehet Teleky-utca 5. szám alatti udvari lakásban. 3943

Eladó egy vaskálgha. Megtekinthető Szaboles-u. 9. szám alatt. 3946

Vállalunk bármilyen fuvarozást. Vidékre is elmegyek. Vásár-tér 4. 3947

Egy **tanuló felvétetik** Botyánszky György hentesnél Oroszázi-ut 53. sz. alatt. 3949

Egy lőerős **motoros vízturbínát** 1 1/2, 2 köbméteres víztartályt megvételre keresünk. Alföldi Mezőgazdaság Részvénytársaság, Andrassy-ut. 3951

Eladó Gyulai-ut 12. sz. alatti **ház-hely** gyümölcsösrel. Érdeklődni lehet ugyanott. 3606

Cipésztanulók felvéte nek Farkas Gyula cipésznél I., Corvin-utca 1. szám alatt Békésben. 3912

Eladó IV. ker. József-u. 31. és V. ker. Mikos-u. 13. szám alatti **ház.** Érdeklődni ugyanott. 3811

Magános idős urnak egy magános **gazdasszonyra** nagy szüksége van. Cím a kiadóhivatalban. 3939

Magános egyén keres butorozott szobát. Ár mellékes. Cím a kiadóban. 3982

Eladó egy jókarban levő pedálos cimbalom Zsilinszky-utca 34. alatt. 3983

Eladó Kismegyeren 1 hold szántóföld. Érdeklődni III. kerület Kézay-utca 1. szám alatt. 3984

Katona-utca 1. szám alatti **ház eladó.** Ugyanott 50 mm-ás fenyőfahulladékok és egy vagon fenyőhasáb szintén eladó. Értekezni lehet Andrassy-ut 34. 3985

Eladó 2 ruhaszekrény, 2 asztal, 1 tükör, 1 csillár, 1 kredenc Batthányi-utca 4. szám alatt. 3981

Eladó egy jókarban levő 3 fiókos **kaszní.** Megtekinthető IV. ker. Kiseréti-u. 10. szám alatt. 3987

Eladó egy **ruhaszekrény** és egy karikahajós **varrógép** IV. ker. Vörösmarthy-u. 33. szám. 3936

Zongora meghangolását szakszertűen elvállalom. Környekre is megyek. Előjegyzéseket a kiadóba kérek. Ugyanott a legújabb kották közül a „Rococo” francia-köringő, Ohne-step és Foxtrout, Shymmi kaphatók összesen 250 kor.-ért. — Úgyes zongorista estélyekre, házimulatságokra ajánlkozik. Cím a kiadóban. 3975

Eladó kocsi, kordék és használt kocsi és kordékat újjal kicserél Suhajda kocsigyártó Ór-utca 10. szám. 3977

Eladó egy alig használt bőrfedeles **hintó** Vicskó Testvéreknél Lázár-u. 32. 3968

Főzést vállalok házvezetőnk kerestetik igények megjelölésével. Cím: Dr. Hajnal Józsefnél Békés. 3966

Szerény igényű gyermek **leány korestartetik** 6 éves kislány és 1 1/2 éves kis fiú mellé azonnali belépésre. Fizetés megegyezés szerint. Cím a kiadóban. 3965

Eladó egy szövettel fedett új bunda. Megtekinthető Cél-utca 2. sz. alatt. 3964

Pénzszekrény kettős számú, eladó. Felvilágosítás nyerhető Munkácsy-u. 10. alatt. 3963

Butorok és egy varrógép elutazás miatt sürgősen eladó. Fried, Vecsey-u. 4. szám. 3961

Eladó 2 drb jókarban levő **vas-kályha.** Megtekinthető I. ker., Corvin-utca 7. szám alatt. 3960

Egy **gyászkocsi** eladó, jó karban, nagygyári készítés. Megtekinthető Kondoroson Pusztaynál. 3956

Egy jó forgalmu **borbélyüzlet eladó** más foglalkozás miatt. — Cím: Sándor Ferenc borbély, V. ker., Oroszázi-ut 37. 3952

Cséplőgépező és az összes vezérművekről biztos sikerrel előkészít Fekete, Jókai-u. 13. 3970

Egy ügyes **házi varró** ajánlkozik. Cím a kiadóban. 3955

Ügyes **tanulóleány** felvétetik Behánné, Ambrus Emilia varrodájában Baross-u. 26. 3953

Eladó Ujkigyósi-u. 10. szám alatti **ház.** Érdeklődni ugyanott. 3989

Alkalmazást nyerhet

egy nagyobb gazdaságban gyakorlatot szerzett

kovács-gépezés,

aki az összes gazdaságigépek, úgy a gőzeke kezelésében és javításában is jártas és azokat szakszertűen üzemben tartani tudja, kondorosi gazdaságunkban. A kovácsmunkák végzéséhez egy kovácssegéd segítséget kap. — Inast tartani köteles. Jelentkezni Szarvasi-ut 7. alatt. 3976

MEGLEPŐEN OLCSÓ NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR ÓRIÁSI VÁLASZTÉK

KARÁCSONYI ÁRAK!

Angol Homespun férfi- és fiúöltönyökre	1950 K
Női ruhakelmék, duplaszélés, divatszineken	1390 "
Női kosztümkelme, 130 cm széles, tiszta gyapju	2350 "
Velourok, minden színben	2150-től
Férfiöltöny kelme, tenisz, csikos, divatszineken	4800 K
Kiváló minőségű férfiöltöny kelme, 150 cm.	4950 "

Főhivom t. vevőim figyelmét feltétlen figyeljen a címre, vásárlás előtt saját érdekében okvetlenül tekintse meg kirakataimat!

FLEISCHMANN

ÁRUHÁZA, BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 24.

E héten eladásra kerül csodás olcsó árba több ezer darab szövet, grenadin, karton, barchet stb. maradék!

KARÁCSONYI ÁRAK!

Schottisch velen, flanel, barchet	425 K
Kelengyevászon	490, 645, 686 "
Kanavász, zephir, lepedővászon és damast-garnitúrák nagy választékban!	
Bokavédő nők és gyermekek részére, párja	87 K
Raglan duálkelmékben nagy választék!	

Oláh granicsárok agyonlöttek egy magyar tanítót

Makó, dec. 9.

Bökénypuszta határában (Csanádmegye) hétfőn hajnalban az oláh határőrök agyonlöttek Hajdu Pál nagymajláti tanítót.

Az oláh bestiák szerencsétlen áldozatának vérbefagyott holttestét a környékbeliek oláh területen, mintegy 10 lépésnyire a demarkációs vonaltól arcraborulva, mellén két halálos löttsebbel találták meg.

A szomorú véget ért tanító zsebéből akkor is kilátszott az utlevele, amely bizonyosság arra, hogy az oláh granicsárok vadállati kegyetlenséggel, minden ok nélkül gyilkolták le.

A vértanuhaltat halt Hajdu tanító holtteste még most is temetlenül fekszik Bökénypuszta egyik tanyaházában, ahol a vizsgálatot folytatják le.

Közgazdaság.

Állataink istállója

Az a mérhetően kár, melyet a járványos betegségek nagy arányú elterjedése állataink között azok életkorának használhatóságának csökkentésével, hozamának, valamint az utóbbi értékének alászállításával vagy (pl. hatósági) megsemmisítésével és a növekvő állatok bizonytalan eredményű felnevelésével a gazdaságnak és a közgazdaságnak okoz, arra kell, hogy a gazdákat sarkalják, hogy fokozott figyelemmel legyenek mindazon eljárásokra, melyekkel az állati betegségek felléptét és ezzel kapcsolatosan azok tovább terjedését bizonyos fokig korlátozni lehet.

Első sorban is el kell követni minden lehetőt, mellyel a váratlan fertőzésnek elejét vehetjük, illetve, amellyel állatainkat a fertőzéssel szemben ellenállóvá tehetjük.

Szükséges lesz tehát, hogy vásárolt állatot alapos gyanu esetén pedig állatorvosi vizsgálat nélkül a többiek közé ne kössük.

Gondoskodnunk kell továbbá arról is, hogy állatainknak az istállóban elegendő friss levegő, megfelelő hőmérséklet mellett álljon rendelkezésre. Minden kifejtett számos jószágra legkevesebb 12 köbméter légtérrel számítsunk. Minthogy azonban a levegő hamar beszennyeződik, gyakori szellőztetéssel kell biztosítani a kicserélődését.

A szarvasmarha-istálló hőfokát tartjuk állandóan 15—16 C° között. Az igás ökörre a 14 C° lesz a legkedvezőbb. Szojtatók kancák, csikók és kényesebb lovak részére 17—20 C° a legmegfelelőbb. Az igáslovakat ellenben helyes, ha 15 C°-u istállóban tartjuk. A juh istálló hőfoka nyírás előtt 12 C°, nyírás után 18—20 C° legyen. Az anyakocák és malacok istálojában a hőfok 16—18 C° között változhat. A baromfiólak hőfoka legmegfelelőbb 18 C°-on. Az istálló ne legyen tulságosan páras levegőjű, mert az állatok egészségére ártalmas.

A páratartalmat a gyakorlatban úgy ellenőrizzük, hogy az istállóajtó kinyitásakor megfigyeljük, hogy a pára cseppek alakjában nem csapódik-e le. Ha igen úgy szellőztetéssel segítünk a bajon. Nem jó viszont teljesen pára tartalom nélküli levegő sem, mert az ilyen sok port és ezen sok fertőző baktériumot tartalmaz.

Az istálló ablakait ne dugjuk be, mert a fényre és a napsugárra igen nagy szükség van. A friss és normális pára tartalom és megfelelő hőmérsékletű világos istálló nagyszerű hatást gyakorol az állatok vérkeringésére, izmaira, légző szervére, vérképződésére és egyszóval egészségére.

Fontos továbbá a baktériumokat tartalmazó és a levegőt megromító trágyát, valamint a megfelelő alomanyaggal felitatott vizeletet az istállóból azonnal eltávolítani s úgy az álláshelyeket, mint a járszakat naponta alaposan kitakarítani.

Annálfogva, hogy az állati betegségek egy igen tekintélyes része (pl. gümőkór, lépfene, száj- és körömfájás) az embert is súlyosan sőt halálosan megbetegítheti, szükséges a legnagyobb körültekintést és tisztaságot az állatok gondozása közben szem előtt tartani.

Minthogy pedig előfordulhat, hogy állataink között még mielőtt a tünetekből következtethetnénk, pl. gümőkóros fertőzött van, nem elegendő csupán az állatot gondozó óvatkodása, hanem fontos az is, hogy tejet forralatlan állapotban neki se fogyasszon. Megállapítást nyert ugyanis, hogy pl. a csecsemők tuberkulátikus megbetegedési száza-léka a tőgy gümőkóros tehén, avagy a tisztán kezelés folytán gümőkóros baktériumot tartalmazó forralatlan tejből ered. A gyermekek gümőkórja és általában az agyvelő, a csontok, izületek és nyirokcsomók gümőkóros megbetegedésének tekintélyes része is idevezethető vissza. A forralatlan tej evésének következtében fordul elő legtöbbször az emberi száj- és körömfájás is, mely a gyerekeknél sokszor halálal végződik.

Hasonlóképpen ne tessünk állatainkkal — különös képen sertéseinkkel olyan lefőzött tejet, amelyet nem forralunk fel. A forralatlan tej etetésének tudnát be a sertéseink között egyre jobban terjedő gümőkóros megbetegedés is.

Mivel pedig az emberi tuberkulózis baktériuma megbetegíti az állatot, tuberkulátikus egyént állataink közé ne engedjük.

Ha az eddig felsorolt védekező intézkedések mellett állatainkat jól takarmányozzuk, friss tiszta vízzel ellátjuk, a megerőltető munkától kíméljük, az illető vidéken előforduló ragályos betegségekkel szemben beoltjuk és emellett nemcsak a legeltetési idején alatt, de a késő őszi és téli hónapok enyhé és verőfényes napjain is a lehetőség szerint a szabadban mozgásukról gondoskodunk, úgy az ily módon megedzett szervezetet a legnagyobb mértékben ellenállóvá tettük mindenféle fertőző állati megbetegedéssel szemben.

Oly esetekben pedig, amikor állatainkon ismeretlen tüneteket látunk, de kiváltképpen minden komoly betegség tüneteinek észlelésekor különítsük el a beteget azonnal, az állás helyét és a vele érintkezésben volt egyént fertőtlenítsük alaposan és feltétlenül hívjunk azonnal, minden késlekedés nélkül állatorvost. A fertőző baj miatt kezelésbe vett állatot lehetőleg bizzuk olyan egyénre, ki

az egészséges állatokkal nem érintkezik.

Bármely ily állategészségi vonatkozásban a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Növény- és Állategészségvédelmi irodájától (Debrecen, Piac utca 9. I. emelet) díjtalan szakszerű tájékoztatás kapható. Levélkérelmekhez válaszbélyeg csatolandó.

Új órá- és ékszerészület!

Elsőrendű munka, pontos kiszolgálás!

Megkezdtem mindenféle hibás órák pontos kijavítását. Elvállalok különféle ékszerjavítást és átalakítást. — Raktáron tartok különféle olcsó és finom minőségű zseb-, inga-, fali- és ébresztő órákat. Különféle hibás órákat becserelek, vagy megveszek.

Tört aranyat és ezüstöt veszek!

Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel

Kállai János órá- és ékszerész

Békéscsaba, Szarvasi-ut 4. szám. 3906

1187—1922. ikt. sz.

Békésvármegye közokórháza.

Árlejtési hirdetmény.

Békésvármegye közokórházának igazgatósága 1923. évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő 1 évre árlejtést hirdet:

1. Marhahús és borjúhús.
2. Irodaszerek és nyomtatványok szállítására, továbbá
3. Fuvarozásra és
4. A kórházi moslék értékesítésére.

Vállalkozók az ajánlati és szerződési feltételeket, valamint az egyes csoportokhoz tartozó anyagok jegyzékét, az évi szükséglet megközelítő megjelölésével és a szállítandó cikkek mintáit a közokórház gondnokságánál naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Az egységárak szerint tett szabályszerűen kiállított és bélyegzett ajánlatok legkésőbb folyó évi december hó 21-én, délelőtt 11 óráig Békésvármegye közokórházának gondnokságánál közvetlenül nyújtandók be.

A szállítandó cikkek értékének megfelelő 5% bántópenz ezen árlejtési hirdetményre való hivatkozással készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapírban a gyulai m. kir. állampénztárnál, mint vármegyei pénztárnál teendő le és az ott nyert nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok a lejáratú idő után ugyan azonnal bizottságilag nyilvánosan felbontatnak, azonban az összes ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Gyula, 1922. évi december 4-én.

Békésvármegye közokórházának igazgatósága.

Hizott

sertéseket átveszünk

a budapesti főrenvárosi sertésvásáron leendő bizományi értékesítés végett. Előjegyzéseket felvesszünk a nyugyik-téri telepünkön, vasárnap és ünnepnapokon a Kisgazdák Egyletében.

Békéscsabai Kisgazdák

Szövetkezete.

Eladó egy öntött

vaskályha

Megtekinthető IV., Csillag-u. 16.

Butorral

együtt átvennék

2--3 szobás lakást.

Magas bért fizetek Cim a kiadóban

Keresünk

szoba konyhából álló lakást lehetőleg a gyár közelében. — Ár mellékes! — Szives ajánlatokat a „Hubertus“ gyárba kérünk.

2000 K-át

kereshet naponként bárki könnyű munkával. Cim a kiadóban.

Sopron tanyai egyesületi

új szeszfőzde

december 14-én

megkezd

a pálinka főzést,

finomítást, akik óhajtanak pálinkát termelni, jelentkezék Nagy Antal-utca 9. sz. alatt Laurinyecz Jánosnál. Új tagok is jelentkezhetnek. 3927

Megerkezett

városunkba az első szabadalmazott gesztenye sütőgép, mely állandóan forrón tartja a gesztenyét s melyben a sült gesztenye nem rongyok közt van melegen tartva, hanem réz- és márvány platnik közt, tehát tisztaság tekintetében az eddig használt gesztenye-sütőgépeket sokszorosan felülmulja. Szives pártfogást kér Babarcsi Mihály rokkant katona, a Fiume sarkán. 3959

Műhely áthelyezés!

Értesitem az igen t. közönséget, hogy lakatos és gépjavitó műhelyemet áthelyeztem

Jókai-utca 13. sz. alá.

Elvállalom az összes gőzgépek, motorok javítását és azok felszerelését, cséplőgépeket jutányosan javítok, kazánokat nyomtatásra előkészítek. Házi lakatos munkákat pontosan végzem, meghívásra személyesen megyek.

Fekete Imre géplakatos Jókai-u 13.

Tanulót

felvesz a

„KÖRÖSVIDÉK“ könyv- és papirkereskedése. — Négy középiskola elvégzése megkivántatik.

Eladó Sopronyón Csankó János-féle tanuán a Kocsiszki malom mellett egy 6 öles

kukoricagóré

cseréptetővel és égetett téglalapazattal.

Ára 8 méter mázsza buza

Értekezni lehet Onody György vaskereskedőnél Körösladányban

Gyomán, a legforgalmasabb helyen, a Vásártéren levő sarok vendéglő házzal együtt eladó.

Érdeklődni lehet: Domokos Lászlónál 22. szám alatt. 3958

Ruhaszövet, kabáthélés

vásznak, selymek, cérnacspikék és függönybátisztok

legolcsóbban kaphatók

KLEIN ANTAL

dívatáruházaiban

Budapest, Király-u. 53

(Teréz-templom mellett) 33 06

GAZDASÁGOK FIGYELMÉBE!

Benzin,

Olajok,

Kátrány,

Petroleum,

Kocsikenőcs,

Istállómeccsolaj,

legelőnyösebb bevásárlási forrása

Dorn István mérnök

raktárában, Békéscsaba, II. ker. Kinizsi-u. 11. szám. — Telefon: 143. 3040

Veszünk

használt, üres üvegeket.

Békéscsabai Kisgazdák Termelő-, Fogyasztási- és Értékesítő Szövetkezete Szent István-tér 18.

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű fali, inga, zseb- és ébresztő órák javítását, valamint mindennemű ékszerjavítást és átalakítást a legpontosabb és legjutányosabb árak mellett vállalok. Tisztviselők, vasutasok és katonák árendeményben részeseülnek. Nagy választék sweici zseb, valamint inga, fali és ébresztő órákban. Vidéki megrendelés a legrövidebb idő alatt el lesz intézve. Aranyat és ezüstöt veszek. Szíves pártfogást kér:

Schreyer György

órák és ékszerész-cég Békéscsaba, Hunyadi-tér, (Csirkepiac sarkán. 66)

Karácsonyfadiszkek, gyertyák, csillagszórók

alkalmas karácsonyi és újévi ajándékok nagyválasztékban kaphatók

Gally és Wénich drogériájában
Békéscsaba, Szent István-tér 16. szám.

MARTINCSEK BUTORCSARNOKA

ANDRÁSSY-UT 4. A SZINHÁZZAL SZEMBEN.

Háló-, ebédlő-, úri-szoba és konyha-berendezések állandóan raktáron.

TELEFON 91.

Női és férfi KALAPOK

formázását
4 nap alatt készíti

Szell István kalapos,
Békéscsaba, Baross-utca 14. szám.

A mezőhegyesi cukorgyárban friss

répaszelet

kapható vagon-tételekben.

Ára 100 kg-kint 150 kor.
vagonba rakva.

Helyt állomás Mezőhegyes.

A 3 százalékos forgalmiadó a vevőt terheli.

Megrendelések a cukorgyár igazgatóságához Mezőhegyesre intézendők. 3940

Köhögést minden hűlést

biztosan gyógyít a híres dr. Jármai CSODAMELLTEA

RHEUMA

köszvény, csontíthatóság ellen csakis az egyedül biztos, általánosan ismert és minden esetben bevált

KAPCIN KENŐCS SEGIT.

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. Utánvét mellett küldi „Oroszlán” gyógyszerár Budapest, IV., Papnövelde-utca 2. 3481

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

Elsőrendű bükkhasáb

tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a

Nemzeti Hitelintézet
útján szereshetőbe. 2618

Turul cipőgyár

részvénytársaság

Békéscsabán, Ferencz József-tér 1. szám alatt.

1—15

TURUL

felülmul minden cipőt kivitelben, tartósságban, olcsóságban!

Figyelmeztetés!

Nagy nyersanyagkészleteink módot adtak arra, hogy a kereskedelmet lényegesen olcsóbb áron elláthassuk a kiváló terpentines „Pyram” cipőkrémmel. A közönség saját érdekében cselekszik, ha szükségletét sürgősen fedezi, mert ha a kereskedők készletei kifogynak, már csak jóval drágábban lesz beszerezhető a „Pyram”. A gyári árak már is magasabbak és további árváltozások várhatóak. A terpentines „Pyram” évekig eltehető s a gyár — mely a szakmában a legelső és legnagyobb — garantálja, hogy a mai „Pyram” cipőkrémmel jobbat, tökéletesebbet s a cipőre előnyösebbet előállítani nem lehet. 2720

BENES TESTVÉREK
vegyészeti gyár Rt.
Győr, Budapest, Temesvár, Wien.

Eladó ház.

V. ker. Ludvig-uca 40. szám alatti ház szép gyümölcsös. Ugyanott egy keményfa hálószoba és egy betanított vizsla is eladó. 3932

Elcserélhető

Békésgyula, (Szentbenedeken)

86 kishold legelő

(abból 6 hold szántó) 20 öles tanyával együtt

40 hold szántóföldért

csakis a gyulai határban. Értekezni lehet Hack Márton, Hidutca 12. Békésgyula. 3892

PÓLYA FERENC

SZITA- ÉS SODRONYÁRUKÉSZÍTŐ
BÉKÉSCSABA, III., WETTER-U. 13.

Mindennemű szita- és sodrony árut elismerten legjobb minőségben, olcsón szállít. Székek nádülését újrafonja. 2593

Állandóan vásárol elsőrendű lószórt.

Makói

dug hagymát,

dugfokhagymát, hagymamagot, petrezselyem- és sárgarépmagot a legolcsóbb napi áron szállít. Uradalmaknak részesművelésre hagyma- és zöldségkertet ajánl

Urban János

városi főkertész Makó. 379

Korpa és takarmányliszt

állandóan kapható a

Futura

csabai kirendeltségénél.